

EESTIMAA  
KOMMUNISTLIKU  
(bolševike)  
PARTEI  
KESKKOMITEE

# LÄKITUS

KÕIGILE VALIJAILE — TÖOLISTELE,  
TALUPOEGADELE, NÕUKOGUDE INTELLI-  
GENTSILE JA NÕUKOGUDE ARMEE NING  
SÕJALAEVASTIKU SÕJAMEESTELE



RK „POLIITILINE KIRJANDUS“  
TALLINN 1947

EESTIMAA  
KOMMUNISTLIKU (bolševike) PARTEI  
KESKKOMITEE

# LÄKITUS

KÕIGILE VALIJAILE — TÖOLISTELE,  
TALUPOEGADELE, NÕUKOGUDE INTELLI-  
GENTSILE JA NÕUKOGUDE ARMEE NING  
SÕJALAEVASTIKU SÕJAMEESTELE



RK «POLIITILINE KIRJANDUS»  
TALLINN 1947

### Seltsimehed!

16. veebruaril 1947. aastal valivad meie vabariigi kodanikud saadikuid Eesti Nõukogude Sotsialistliku Vabariigi Ülemnõukogusse.

Eelmistel valimistel, Nõukogude Sotsialistlike Vabariikide Liidu Ülemnõukogu valimistel, esines kommunistlik partei blokis parteitutega. Kommunistide ja parteitute blokk leidis täielikku toetust Nõukogude Eesti töörahva poolt, kes andis üksmeelselt oma hääled bloki kandidaatide poolt ja kiitis seega heaks bolševistliku partei poliitika. Eelseisvail Eesti NSV Ülemnõukogu valimistel esineb bolševike partei jälle liidus, blokis parteitutega.

Üle kahe aasta on möödunud päevast, millal saksa okupandid aeti meie vabariigi piiridest välja. Saksa röövvalutajad jätsid maha purustatud linnad ja kaitised, üleujutatud kaevandused, laostatud põllumajanduse. Ennastalgava ja visa töö tulemusel möödunud kahe aasta jooksul on eesti töötav rahvas saavutanud suuri edusamme saksa röövvalutajate poolt purustatud rahvamajanduse ja kultuurielu taastamisel.

Selle aja kestel on taastatud ja käiku lastud suur hulk vabrikuid, tehaseid ja kaevandusi. Vabariigi tööstuskäitistes toodangu väljalase suureneb kuust kuusse. Eesti tööliklass on auga toime tulnud 1945. ja 1946. aasta tootmisplaaniga. 1945. aastal täideti tööstustoodangu väljalaske plaan 104,9-protsendiliselt ja 1946. aastal 106,5-protsendiliselt. 1946. aasta tööstustoodang suurenes 1945. aastaga võrreldes 61,5 protsendi võrra. Sellisest kasvust ei võidud kodanlikus Eestis unistadagi. Elektriijaamade võimsus kasvas 1946. aastal eelmise aastaga võrreldes poolteisekordseks. Põlevkivitoodang suurenes mõõdunud aastal rohkem kui kahekordseks ja saavutas sõjaeelse taseme. Tunduvalt kasvas tarbekaupade tootmine. Töötajad saavad üha rohkem riidet, jalatseid, mööblit, majatarbeid ning muid kaupu.

Palju on mõõdunud kahe aasta jooksul tehtud ka linnade, asulate ja külade elamufondi taastamiseks.

Igaveseks on kadunud majanduskriisid, mis vapustasid alataas kodanliku Eesti majandust, on kadunud ka eesti tööliklassi kohutav nuhtlus — tööpuudus. Sotsialistlik majandus juba oma loomult kindlustab seda, et meil ei nüüd ega tulevikus pole karta ei kriise ega tööpuudust.

Mõõdunud kaks aastat olid ka põllumajanduses tõusuaastaiks. Teostati nõukogude maareform, mis andis maad kümneile tuhandele maata ja vähese maaga talupoegadele ja õnnestas tunduvalt kulakute-külakurnajate majanduslikku võimu ning poliit-

tilist mõju. Nõukogude võim osutab kehv- ja kesktalupoegadele suurt abi inventari, kariloomade, ehitusmaterjali ja laenu andmisega. On loodud ulatuslik põllumajanduslike kooperatiivide võrk, on organiseeritud traktorijaamad ja hobulaenutuspunktid, millede ülesandeks on abistada kehv- ja kesktalurahvast maal. Kõige selle tulemusel on külvipind laienenud, viljasaak tõusnud ja kariloomade arv suurenenud. Nõukogude Eesti talurahvas täitis enne tähtaega ja täielikult oma riiklikud kohustused teravilja müügi osas.

Raske sõja tagajärjed, paljude rajoonide laastamine annavad end Nõukogude Liidu majanduslikus olukorras tunda ja tekitavad raskusi. Täiendavaid raskusi tekitasid 1946. aastal tugev põud ja ikaldus reas Nõukogude Liidu oblasteis, mis raskendas meie maa toitlusolusid. Kui neid raskusi poleks olnud, oleks Nõukogude Liidu töörahvas, seehulgas ka meie vabariigi töörahvas, tunduvalt paremini kõige vajalikuga varustatud. Nõukogude võim hoolitseb päevast päeva elanikkonna materiaalsete vajaduste rahuldamise eest. Ja hoolimata raskustest on mõõdunud aastal riikliku ja kooperatiivkaubanduse jae müügi kaubakäive Eestis suurenenud 78,2% võrra.

Meie vabariigi töörahvas mõistab praegu läbielavate raskuste ajutist iseloomu ja samuti seda, et nõukogude inimeste ennastsalgavast tööst oleneb nende raskuste võitmise kiirus. Eesti töörahvas läheb Eesti NSV Ülemnõukogu valimistele uute töö-

saavutustega. Sotsialistlik võistlus hõlmab üha laiemaid töörahvakihte ja tehastes on esile kerkinud tuhandeid stahhaanovlasi, kes ületavad oma töönorme kolm, neli, viis korda ja rohkemgi.

Tõsiseid edusamme on meie vabariik saavutanud ka kultuurilise ülesehitustöö alal. On avatud ulatuslik koolide, lasteaedade ja haiglate võrk, töötab rida kõrgemaid õppeasutisi, kus õpib tunduvalt rohkem üliõpilasi kui kodanliku korra ajal. Igavikku on kadunud intelligentsi tööpuuduse probleem. Nõukogude võim on eluliselt huvitatud intelligentsi — arstide, õpetajate, agronoomide, inseneride ja teiste kvalifitseeritud eriteadlaste arvukate kaadrite loomisest. Eesti NSV Teaduste Akadeemia loomine mõõdunud aastal ja tema poolt teostatav teaduslik uurimistöö osutab määratu suurt abi sotsialistliku ehitustöö praktikale. Viimase kahe aasta jooksul on välja antud 1400 raamatut kokku 11 miljonis eksemplaris.

Majandusliku ja kultuurilise ehitustöö edusammud said võimalikuks ainult tänu nõukogude korrale, maailma kõige demokraatlikumale ja eesrindlikumale korrale. Esmakordselt kogu oma mitme sajandi pikkuajaloo jooksul sai eesti rahvas omaenda vaba elu loojaks. Eesti rahvas ehitab oma elu ja loob oma õnne ise ilma kapitalistide ja mõisniketa, ilma tsaarimetnikke ja saksa paruniteta, ilma eesti kodanlike natsionalistide müüdava klikita. Nõukogude võim on kõige demokraatlikum võim, tõeline rahva võim. Ta

avab laiadele rahvahulkadele kõik võimalused aktiivseks osavõtuks riigi ja rahvamajanduse juhtimisest. Nõukogude võim ergutab aktiivsele osavõtmisele poliitilisest elust ja tootmistegevusest sadu tuhandeid linna ja maa tööinimesi, kes kodanliku režiimi ajal olid ilma õigusteta ja rõhutud. Nõukogude võimu aastail on eesti rahvas võinud oma kogemustel veenduda, et ainult nõukogude võim seab riigi juhtimisele rahva hulgast tulnud inimesi, eesrindlikke töölisi, talupoegi ja haritlasi, kes on kindlalt usuvad sotsialismile, Lenini ja Stalini ideedele. Eesti töörahvas teab, et nõukogude võim on tema enda võim, et ainult nõukogude võim on teostanud meil rahva põlised sotsiaalse ja rahvusliku vabanemise taotlused ning on rajanud kindla aluse rahva ainelise ja kultuurilise elujärje pidevaks ja kiireks tõusuks.

Majandusliku ja kultuurilise ülesehitustöö edusammud on osutunud võimalikuks ainult tänu sellele suurele abile, mida on andnud meile nõukogude vennalikud rahvad ja Nõukogude Liidu valitsus eesotsas suure Staliniiga, töörahva parima sõbra ja õpetajaga, Eesti NSV Ülemnõukogu esimese saadikukandidaadiga. Mõõdunud kaks aastat näitasid selgesti eesti rahvale leninlik-stalinliku rahvaste sõpruselulist tähtsust, mis läbib kogu Nõukogude riigi elu. On hirmus mõelda, milline oleks olnud eesti rahva saatuse, kui tal poleks olnud õnne kuuluda Nõukogude Liidu rahvaste suurde perre. Eesti rah-

vas poleks suutnud ilma Nõukogude Liidu vennasrahvaste abita heita endalt saksa röövvalutajate iket, poleks suutnud isegi paljude aastakümnete jooksul taastada sõja poolt lõhutud Eesti rahvamajandust.

Eesti rahvas vaatab kindlalt tulevikku, teades, et tal on ustavad sõbrad Nõukogude Liidu vennasrahvaste näol, et NSV Liidu valitsus ja seltsimees Stalin isiklikult osutavad talle pidevalt abi ja hoolitsevad järjekindlalt tema heaolu paranemise eest.

Edusammud majanduslikus ja kultuurilises ülesehitustöös said lõpuks võimalikuks veel seetõttu, et kogu eesti rahva võitlust juhivad ja innustavad võitlustes kogenud bolševike partei. Eesti bolševikud on kogu oma olemasolu kestel sammunud rahva eesotsas tema võitluses parema tuleviku eest. Tsaarirežiimi tingimustes, kodanliku Eesti üliraskeis põrandalustes oludes rajasid eesti kommunistid rahvale teed võidule. Isamaasõja aastail juhtisid kommunistid eesti rahva relvastatud võitlust saksa fašistliku ikke kukutamise eest, olles eeskujuks ennastsalgavuse ja kangelaslikkuse poolest. Pärast saksa okupantide väljakihutamist organiseerivad eesti bolševikud laialdasi töörahvahulki suurte stalinlike plaanide täitmisele ja ületamisele, nõukogude võimu edasisele kindlustamisele Eestis. Eestimaa Kommunistlikule (bolševike) Parteile, kes on osa Nõukogude Liidu bolševike suurest armeest, kuuluvad teenitult rahva armastus ja usaldus. Partei ja töörahvas on lahuta-

matud, sest bolševikel pole teisi huve kui rahva huvid. Seepärast vaatab töörahvas bolševike parteile, Lenini-Stalini parteile, kui oma huvide ustavale kaitsjale, kui ennastsalgavale võitlejale meie rahva parema tuleviku eest.

Eelseisvail Eesti NSV Ülemnõukogu valimistel esineb Eestimaa bolševike partei blokis, kindlas liidus parteitute tööliste, töötava talurahva ja eesrindliku intelligentsiga. Partei läheb valimistele ühes töörahva massiorganisatsioonide ja ühingutega — ametiühingute, kommunistliku noorsooühingu ja teiste organisatsioonidega. Eestimaa bolševike partei on veendunud, et eelseisvail valimistel annab vabariigi töörahvas oma hääled kommunistide ja parteitute bloki kandidaatide poolt, üksmeelselt toetades ja kiites heaks partei poliitika.

Millele on suunatud suure Stalini poolt juhitud bolševike partei poliitika?

Partei poliitika on suunatud nõukogude võimu edasisele kindlustamisele. Nõukogude võim on töörahva enda võim, rahva võim. Ainult nõukogude võim tagab eesti rahvale meie kodumaa edasise kindlustamise, oma majandusliku ja kultuurilise heaolu edasise pideva tõusu. Ainult nõukogude võim kajas- tab ja kaitseb töörahva tõelisi huve ja tagab eesti rahvale õnneliku tuleviku, kindlustades talle tõelise rahvusliku iseseisvuse.

Kes tahab, et meie kallid nõukogude võim oleks veelgi tugevam, et meie

noor nõukogude vabariik muutuks veelgi tugevamaks, see annab oma hääle kommunistide ja parteitute bloki kandidaatide poolt.

Bolševistliku partei poliitika on suunatud tööliste ja töötavate talupoegade liidu edasisele kindlustamisele, talurahva abistamise suurendamisele, uute, nõukoguliku elu aluste toetamisele maal, linna ja maa ekspluataatorlike klasside jäänuuste edasisele piiramisele ja väljatõrjumisele.

Kes tahab tööliklassi ja töötava talurahvaliidu edasist tugevnemist, see annab oma hääle kommunistide ja parteitute bloki kandidaatide poolt.

Kommunistliku partei poliitika on suunatud sellele, et edasi arendada ja kindlustada eesti rahva vennalikke sidemeid kõigi Nõukogude Liidu rahvastega, esmajoones suure vene rahvaga. Ta on suunatud kodanlike natsionalistide katsete vastu mürgitada Eesti NSV töörahva teadvust šovinismi mürgiga. Partei poliitika on suunatud sellele, et edasi arendada ja süvendada nõukogude patriotismi, mis liidab meie suure kodumaa kõik rahvad ühte vennalikkusse perre.

Kes tahab, et NSV Liidu rahvaste sõprus kasvaks ja tugevneks, see annab oma hääle kommunistide ja parteitute bloki kandidaatide poolt.

Bolševistliku partei poliitika on suunatud sellele,

et täita ja ületada sõjajärgne stalinlik viisaastaku-  
plaan, milles meie maa töörahvas näeb õigusega oma võitlusprogrammi, mis kajastab kõige täielikumalt tema elulisi huve ja tugevdab veel rohkem meie kodumaa võimsust.

Bolševike partei võitleb tootmisplaanide ennetähtaegse täitmise eest kõigi tööstusharude poolt, kõigi vabrikute ja tehaste poolt. Partei võitleb selle eest, et käesoleval aastal saavutada ja ületada sõjajärgne 1940. aasta tööstustoodangu tase, et meie elanikkond saaks rohkem kaupu. Partei võitleb ehitustöö laialdase arendamise eest, meie linnade kiireima taastamise eest, Nõukogude Eesti muutmise eest kõrgeltarenenud tööstuslikuks vabariigiks.

Kes tahab, et meie vabariik muutuks eesrindlikuks tööstuslikuks vabariigiks, see annab oma hääle kommunistide ja parteitute bloki kandidaatide poolt.

Kommunistlik partei võitleb põllumajanduse otsustava tõusu ja edasiarendamise eest, külvipinna ja kariloomade arvu sõjajärgse taseme taastamise ja ületamise eest lähimail aastail, põldude viljakuse tõstmise eest, selle eest, et abistada ka edaspidi uusmaasaajaid, kehvikuid, Nõukogude Armeesõjameeste perekondi ja keskmiktalurahvast — kõiki ausaid tööinimesi maal. Bolševike partei võitleb uue, nõukoguliku küla loomise eest, mis on vaba kulakutest ja spekulantidest.

Kes tahab, et meie vabariigi põllumajandus lähimal ajal saavutaks sõjaseelse taseme ja selle tunduvalt ületaks, see annab oma hääle kommunistide ja parteitute bloki kandidaatide poolt.

Bolševike partei võitleb selle eest, et elanikkonnal oleks külluses tööstuskaupu ja toiduaineid, võitleb töörahva aineliste ja vaimsete tarvete täieliku rahuldamise eest.

Kes tahab, et elanikkonna varustamine tähtsamate tarbeesemetega paraneks otsustavalt juba lähimail aastail, see annab oma hääle kommunistide ja parteitute bloki kandidaatide poolt.

Kommunistlik partei võitleb teaduse ja rahvusliku kultuuri edasise õitsengu eest, tõeliselt nõukogulike sügavalt ideeliste, oma heroilist aega väärivate kunsti- ning kirjandusteoste loomise eest, kogu meie rahva ja eriti meie noorsoo kasvatamise eest piiritu armastuse vaimus Nõukogude kodumaa vastu, truuduses Lenini ja Stalini ideaalidele. Bolševike partei võitleb intelligentsi arvukate kaadrite loomise eest, rahvahariduse ja tervishoiu parendamise eest.

Kes tahab teaduse ja rahvusliku kultuuri edasist õitsengut Eestis, see annab oma hääle kommunistide ja parteitute bloki kandidaatide poolt.

Meie partei poliitika on suunatud sõpruse edasisele kindlustamisele maailma kõigi vabadustarmastavate rahvaste vahel, kindla ja kestva demokraatliku rahu saavutamisele.

Kes tahab, et eesti rahvas kasutaks rahu ja julgeoleku hüvesid, kes ei taha sõjakoleeduste kordumist, see annab oma hääle kommunistide ja parteitute bloki kandidaatide poolt.

Bolševike partei poliitika on suunatud Nõukogude Liidu relvastatud jõudude — Nõukogude piiride us-tava kaitsja edasisele tugevdamisele. Nõukogude Ar-mees ja Sõjalaevastikus näeb meie rahvas õigusega oma rahuliku loova töö kindlaid kaitsjaid reaktsiooni ja agressiooni mustade jõudude kallaletungide vastu.

Kes tahab Nõukogude Liidu kaitsevõime edasist tugevnemist, kes tahab kogu nõukogude rahva veel kindlamat ühtsust, Nõukogude Armees võimsuse veel suuremat kasvu, see annab oma hääle kommunistide ja parteitute bloki kandidaatide poolt.

Eestimaa Kommunistliku (bolševike) Partei Kesk-komitee kutsub kõiki töölisi, talupoegi ja haritlasi, Nõukogude Armees ja Sõjalaevastiku sõdureid ja ohvitseri, kõiki valijaid üles koonduma eelseisvail valimistel veel kindlamini bolševistliku partei, tema Kesk-komitee, Nõukogude valitsuse ja rahvaste suure juhi, seltsimees Stalini ümber.

Valimiste päeval, 16. veebruaril 1947 kasutagu kõik valijad oma auväärset õigust, mis neile on antud Stalinliku Põhiseadusega, — valida saadikuid Eesti NSV Ülemnõukogusse!

Seltsimehed valijad! Eestimaa Kommunistliku (bolševike) Partei Keskkomitee kutsub teid andma üksmeelselt oma hääled kommunistide ja parteitute bloki kandidaatide poolt!

**KÕIK VALIMISTELE, KÕIK VALIMISKASTIDE  
JUURDE!**

**ELAGU MEIE SUUR KODUMAA, NÕUKOGUDE  
SOTSIALISTLIKE VABARIIKIDE LIIT!**

**ELAGU EESTI NÕUKOGUDE SOTSIALISTLIK  
VABARIIK!**

**ELAGU NSV LIIDU RAHVASTE SÕPRUS!**

**ELAGU KOMMUNISTIDE JA PARTEITUTE  
BLOKK!**

**ELAGU LENINI-STALINI PARTEI JA TEMA  
KESKKOMITEE!**

**ELAGU NÕUKOGUDE RIIGI JA EESTI RAHVA  
ARMASTATUD JUHT NING PARIM SÕBER —  
SUUR STALIN!**

**EESTIMAA KOMMUNISTLIKU  
(bolševike) PARTEI KESKKOMITEE**

Tallinn, 9. veebruaril 1947.

Vastutav toimetaja J. Saat.

Обращение Центрального Комитета Коммунистической Партии (большевиков)  
Эстонии ко всем избирателям.

На эстонском языке.

---

Ladumisele antud 10. II 1947. Trükkimisele antud 11. II 1947. Paber 56,79 cm<sup>1/16</sup>.  
Trükiarv 10200. Trükitähti trükipoognas 24592. Trükipoognaid 1. Arvutuspoog-  
naid 0,48. MB-02:52. Tellimise nr. 463.  
Trükikoda „Kommunist“, Tallinn, Pikk 2.

20 kop.